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川崎市外国市民意识实况调查报告 

＜概要版＞ 

 川崎市将不同国籍、民族和文化间的差异作为优势加以运用，让所有的人都能互相认同彼

此，尊重人权，并作为独立的市民在地区中共同生活，为实现“多元文化共生社会”而努

力。 

 此次为了掌握在川崎市居住的外国市民的意识、实际情况及需求等，同时为了有效实施本

市的政策，继 2014 年的调查之后，相隔五年再次进行了实况调查。在本次调查中，我们针

对日常生活、医疗与保险、育儿与教育、地区活动与市政参与、工作、行政服务等方面进行

了调查。调查票（问卷）除日文以外，我们还准备了英文,简体中文及繁体中文, 韩・朝鲜

语, 葡萄牙语, 西班牙语, 他加禄语（菲律宾语）, 越南语, 泰国语的翻译问卷。 

 调查对象为随机抽选的在市内居住的 18 岁以上外国居民（不持有日本国籍的人）5,000

名，通过邮寄调查问卷进行调查，其中共收到了 1,085 名的回答（回收率：21.7％）。从回

答人的性别比例来看，男性占 44.2％，女性占 55.3％，其他占 0.1％，未回答占 0.5％。此

外，居住区、国籍及地区分布的详细内容如下。 

下面介绍本报告（概要版）中的主要调查结果。 

 川崎市将参考本次调查的结果，进一步完善各项政策，今后也将继续为实现多文化共生社会而努力。 

 此外，本报告（概要版）还有英文,简体中文及繁体中文, 韩・朝鲜语, 葡萄牙语, 西班牙语, 他加

禄语（菲律宾语）, 越南语, 泰国语的翻译版本。本报告及概要版可从以下链接浏览。  
 

【居住区分布的详细内容】 【国籍及地区分布详细内容】 
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对于日语水平，日常生活水平占 7～8 成 

在针对日语水平的调查中，“没有问题”与“日常对话”、“懂得平假名、片假名和简

单汉字”的回答总数，＜听・说＞与＜读・理解＞合计超过了 8 成，＜写＞也超过了 7成。

以上任一项均比上次调查提高了近 10 个百分点，可见外国居民的日语水平总体上有所提

高，但另一方面，回答“基本上不会”的人也有 3.9～7.5%。 

寻找住处依然是一大难题 

对于在川崎市寻找住处时的经历，50.2%的人回答了“没有遇到过困难”。另一方面，

“因为是外国人而被拒绝入居”为 26.1%，“找不到保证人”为 20.9%，均比上次调查有

所增加。此外，回答新增选项“因为是外国人没有人肯介绍住处”的人也有 14.2%。 

对于市内居住年数，近半数回答为 3 年以内 

在针对市内居住年数的调查中，有 47.7%接近半数的人回答为 3 年以内。此外，67.8%

为 9年以内。与上次调查结果相比，3 年以内增加了 11.8 个百分点，9 年以内增加了 5.9

个百分点，调查结果显示市内居住期间总体偏短，由此可见新的外国居民有所增加。 

【市内居住年数】 

【日语水平】 

【寻找住处时遇过了困难】 
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【职业地位】 

【子女的国籍与家庭中使用的语言】 

正式员工的比例中男性略有减少，女性大幅增加 

在针对职业地位的调查中，与上次调查相比，正式员工的比例中男性减少了 0.9 个百分

点，为 47.1%，女性增加了 11 个百分点，为 31.4%，性别之间的差距正在逐渐缩小。但

是，根据就业构造基本调查（2017 年）的结果，在川崎市的从业人员中，男性正式员工为

69.8%，女性为 43.1%，外国人与日本人之间有着较大的差距。 

对于在家庭中与子女使用的语言，最多的回答是“日语和母语” 

回答人总体的 38.0%、约 4 成人与 25 岁以下的子女同居。此外，在针对子女国籍的调

查中，虽然比上次调查的 50.7%有所降低，但仍有 40.0%的人拥有日本国籍。而且对于与

子女在家庭中使用的语言，在回答“日语和母语”的人中，日本国籍的子女占 39.3%，外

国国籍的子女占 51.0%，为本次调查结果中最多的回答。 

【持有日本国籍的子女】 
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最近 1 年内感到的不安与危险有所增加 

对于最近 1 年内感到的不安与危险，58.1%的人回答了“没有感到过不安或危险”。另

一方面，回答“由于自己是个外国人可能会遭受到被威胁或歧视性的谩骂的不安”的人占

18.0%，回答“对于居住地区的治安感到不安”的人占 17.7%，回答“由于自己是个外国

人可能会遭受到被殴打的危险或不安”的人占 7.1%，均比上次调查有所增加。此外，回答

新增选项“看到在网络上或 SNS 里攻击外国人的记载而感到不安或危险”的人也有

12.4%。 

 

 
【最近 1年内感到的不安与危险】 

约 8 成人认为制定人权与歧视的相关条例很重要 

川崎市于 2019 年 12 月制定了《川崎市建设无歧视尊重人权的城市条例》，提倡推进消

除歧视与尊重人权的城市建设。本次调查虽然没有针对该条例直接提问，但在为了实现外

国人安居乐业的社会重要的是什么这项提问中，回答“制定关于人权以及差异的条例”的

人最多，“非常重要”与“重要”的合计为 78.4%，约占全体回答的 8 成。 

【制定人权与歧视的相关条例】 
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